

Аналитическая справка
о деятельности образовательных организаций Менделеевского МР
по патриотическому воспитанию
от 14.04.2022 г.

Патриотическое воспитание в образовательных организациях (20 ОО и 14 ДОО) Менделеевского муниципального района РТ реализуется на основании:

1. Государственная программа «Развитие молодежной политики в Республике Татарстан на 2019 – 2025 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.03.2019 № 158 «Об утверждении государственной программы «Развитие молодежной политики в Республике Татарстан на 2019-2025 годы».

2. Распоряжение Кабинета Министров от 04.02.2022 №165-р «О проведении учебных сборов по основам военной службы в рамках предмета ОБЖ».

3. План мероприятий подпрограммы «Патриотическое воспитание молодежи Республики Татарстан на 2020 – 2022 годы».

4. Муниципальная программа «Патриотическое воспитание молодежи в Менделеевском муниципальном районе Республики Татарстан на 2022-2024 годы», утвержденной постановлением Исполнительного комитета Менделеевского МР РТ от 31.01.2022 №53 Об утверждении муниципальной программы «Патриотическое воспитание молодежи в Менделеевском муниципальном районе Республики Татарстан на 2022-2024 годы»

5. Планы мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию в образовательных организациях на 2021-2022 учебный год.

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и общества. Вопросы о состоянии работы по подготовке молодежи к службе в армии, а также об организации военно-патриотического воспитания в образовательных учреждениях района находятся под контролем Исполнительного комитета Менделеевского муниципального района. В образовательных учреждениях района созданы необходимые условия для организации эффективной работы по патриотическому воспитанию молодежи, подготовки их к службе в вооруженных силах. В настоящее время учебно-материальная база образовательных организаций района включает следующие основные элементы: кабинет основ безопасности жизнедеятельности, спортивный зал, элементы полосы препятствий в МБОУ «СОШ №3», тир или место для стрельбы ВПК «Патриот» на базе МБОУ «СОШ №7», что позволяет в полном объеме и с высоким качеством осуществлять подготовку граждан к военной службе.

Ежегодно в рамках месячника гражданско-патриотического воспитания проводятся уроки мужества, в школьных библиотеках организуется тематические выставки книг, читательские конференции, викторины. Организуются встречи с

ветеранами войны и тыла, воинами-афганцами, курсантами военных училищ. Ежегодно к годовщине вывода Советских войск из Республики Афганистан у мемориала проводятся митинги с возложением венков на их могилы и памятники. Ведется шефская работа по уходу за могилами и памятниками, установленными в честь участников Великой Отечественной (Белоусов Василий Игнатьевич и Фролов Павел Григорьевич) и афганской войны (Семенов Андрей и Куршаков Владимир). Организована волонтерская работа по оказанию помощи семьям участников ВОВ, тыловиков, тружеников тыла. Выпущены альбомы, посвященные афганцам-интернационалистам и участникам ВОВ. С большим охватом **440 детей** проводились районные конкурсы строя и песни. По всем уровням образования (начальное, основное, среднее общее) лидируют отряды 1 школы.

Отдельно необходимо выделить направление спортивно-массовой работы. Согласно совместному плану отдела образования и отдела по делам молодёжи, спорту и туризму в районе проводятся различные соревнования: кросс, лыжные гонки, волейбол, баскетбол, настольный теннис, шахматы, плавание, спартакиада учащихся.

В декабре 2021 года в районе проведен районный этап профессионального конкурса «Учитель года Республики Татарстан по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности», где преподаватель Гимназии №1 Малинова М.Н. и Тураевской школы Зиннатуллина Р.Х. завоевали право на участие на зональном этапе. По итогам зонального этапа в феврале месяце Зиннатуллина Р.Х. заняла **третье место** и получила право на участие в Республиканском этапе. В марте месяце Рамзия Хаккыевна приняла участие в Республиканском этапе конкурса.

В целях закрепления военных знаний и навыков, приобретаемых на занятиях по основам военной службы, при содействии военного комиссариата уже в течении 10 лет в конце мая проводятся пятидневные полевые учебные сборы с юношами-десятиклассниками. В 2021 году на полевых занятиях приняли участие **44** обучающихся из средних общеобразовательных школ, в 2022 году планируется **40** юношей. Участники сборов выполняют практическую часть учебной программы по основам военной службы, сдают нормативы по военно-прикладным видам спорта: стрельба из пневматической винтовки, неполная разборка и сборка автомата Калашникова, метание гранаты, подтягивание на перекладине, бег на 100 и 3000м. 28 апреля планируется выезд в г. Казань (танковое училище) для возможности по стрельбе из автомата боевыми патронами. Высокая результативность воспитанников спортивных секций и кружков, объединений дополнительного образования свидетельствует о достаточном потенциале, который необходимо развивать через укрепление материально-технической базы и стимулирование учащихся и учителей физической культуры.

Особое внимание в Республике Татарстан и Менделеевском районе уделяется развитию движения «Юнармия». В образовательных организациях на 01.04.2022 г. создано **24 отряда** Юнармии с охватом **385 обучающихся**. На базе МБОУ «СОШ №1 им. Героя Советского Союза М.С. Фомина г. Менделеевска» функционирует штаб местного отделения Всероссийского детско - юношеского Военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Руководителем штаба является учитель ОБЖ 1 школы Зеленцов Виктор Никандрович. Ответственным по району за регистрацию в федеральном реестре и работу с Юнармейцами является педагог дополнительного образования МБУ «ЦДТ» Зеленцова Анна Викторовна. На протяжении многих лет Юнармейцы образовательных организаций принимают активное участие в городских и Республиканских мероприятиях, а именно уборка мест захоронения, памятников и мемориалов участников Гражданской, ВОВ и других войн, участие в Параде Победы и шествии «Бессмертный полк», торжественных мероприятиях (15 февраля, 23 февраля, 8 марта, 9 мая, День защиты детей, Педагогическая конференция, День Учителя, «акция «Помоги собраться в школу», а также во всех акциях, проводимых в течение года. В 2021 году в штабе был проведен капитальный ремонт на сумму 696,00 тыс. рублей. В настоящее время **имеется необходимость создания в Менделеевском районе Дома Юнармии** (предлагаются два варианта: на базе МБОУ «СОШ №1 им. Героя Советского Союза М.С. Фомина г. Менделеевска или МБУ ДО «Центр детского творчества»). Для этого необходимы сформировать следующие документы:

- Паспорт Дома «ЮНАРМИИ» заполняется по факту создания, затем, один раз в год в период с 15 ноября по 15 декабря.
- Положение о Доме «ЮНАРМИИ», положение утверждается НРШ и директором юридического лица.
- Представление с предложением кандидатуры юридического лица, претендующего на получение статуса «Дом «ЮНАРМИИ» в ГШ. (пишется в свободной форме).
- Заявление юридического лица на присвоение статуса Дом «ЮНАРМИИ» (есть шаблон).
- Гарантийное письмо от юридического лица (есть шаблон).
- Договор (соглашение) с организацией, на базе которой будет функционировать Дом «ЮНАРМИИ».

Образцы всех документов в МБОУ «СОШ №1» были направлены **15 декабря 2021 года**. Движения на сегодняшний день нет. Срок открытия запланирован на **03 сентября 2022 года**.

Школьный музей - это эффективное средство духовно-нравственного, патриотического и гражданского воспитания детей и молодежи. В этом направлении 9 школах работают краеведческие музеи (Абалачевская СОШ, Брюшлинская ООШ, Енабердинская СОШ, Камаевская ООШ, Псеевская СОШ,

Старо-Гришкинская ООШ, Тураевская СОШ, в 5 школах созданы уголки Боевой и Трудовой Славы (СОШ №1, Ижевская СОШ, Тат-Челнинская ООШ, Бизякинская СОШ, Монашевская СОШ). Во всех школах ведется историко-краеведческая работа. В музеях и Уголках Боевой Славы размещены материалы, отражающие подвиг наших земляков в годы Гражданской и Великой Отечественной войне, самоотверженный труд в тылу. Имеются стенды по афганской тематике, фотографии и письма на память выпускников-военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации. Активизировалась работа по пополнению школьных музеев новыми экспонатами, выставками, экспозициями «Никто не забыт, ничто не забыто!», «Нам не дано забыть», «Время уходит - память остается», «Дети XXI века о Великой Отечественной войне» и др. Проводился конкурс на творческие альбомы «Мы ценим - мы дорожим!». Также музеи созданы в дошкольных образовательных организациях: МБДОУ «Детский сад №7», МБДОУ «Детский сад №11», МБДОУ «Детский сад №12», музейные уголки имеют 11 детских садов.

Работа по патриотическому воспитанию дошкольников организована на высоком уровне. Детскими садами, в которых ведется дополнительное образование, приобретены новые дидактические и наглядные пособия, атрибуты, связанные с государственной символикой.

Нравственно-патриотическое воспитание детей – одна из основных задач Детского сада, важным условием которой является тесная взаимосвязь с родителями, семьей, как ячейкой общества и хранительницей национальных традиций.

Семья является традиционно главным институтом воспитания. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни.

Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует развитию эмоционального, бережного отношения к традициям и культуре своего народа, а также сохранению семейных связей.

Для того чтобы родители стали активными помощниками воспитателей, в нравственно – патриотическом воспитании детей педагоги активно вовлекают их в жизнь детского сада.

Какие бы формы взаимодействия с родителями не были выбраны, каковыми бы не были пути их реализации – главное, вовлечь родителей в воспитательно-образовательный процесс, разнообразить формы взаимодействия с ними, пробудить интерес к жизни детей в ДОУ и активизировать участие самих родителей в различных мероприятиях детского сада.

Формирование патриотических качеств личности дошкольников через взаимодействие с семьей осуществляем через различные формы сотрудничества.

Сотрудниками ДОО проведены онлайн-консультации для родителей.

- «Нравственно – патриотическое воспитание дошкольников».

- «Как воспитать патриота».
- "Азбука общения".
- "Как приучить детей охранять природу".
- "Как рассказать детям о Великой Отечественной войне".
- "Вместе с ребенком смотрим телепередачи о природе".

Также проведены тематические и традиционно - календарные праздники: «Осенняя ярмарка», «День народного единства», «День матери», «Новогодний праздник», «День защитника Отечества», «8 марта», «Навруз» и др. Из-за ограничительных мер в связи с COVID-19 мероприятия пришлось проводить в онлайн формате. В ДОУ для детей старших и подготовительных групп организованы походы на «Аллею славы» с возложением цветов. Воспитанники принимают участие в конкурсах различного уровня в данном направлении: проекте «Наследники победы», республиканском конкурсе: «Помним! Славим! Гордимся!» и др.

Большое значение в патриотическом воспитании дошкольников имеет создание развивающей среды. В создании её большая роль принадлежит родителям группы. Предметная среда группы насыщена такими материалами и пособиями, чтобы ребенок, выполняя самостоятельную работу, играя, участвуя в совместных мероприятиях, незаметно, постепенно впитывал особенности культуры, быта народов, населяющих наш край, проникался сознанием важности и необходимости трудовых усилий для процветания родного города, республики и страны.

Фотовыставки: «Самые милые, самые любимые», «Моя семья», «Мой выходной день», участие в акциях «Окна Победы», «Наследники Победы» и др.

Деятельность дошкольников, уже не ограничивается рамками дома, группы, а выходит за их пределы, приобретает элементы активной общественной направленности, которая носит социальный характер. Особенно это касается игровой деятельности. Именно в игру ребенок вносит качества своей личности, именно игровые образы всегда индивидуальны, поэтому нужно чаще организовывать игры, которые подразумевают формирование нравственных элементов. Например, при проведении дидактической игры «Дедушкина медаль» в ее содержание включали чтение и обсуждение рассказов о подвигах защитников русской земли во время Великой Отечественной войны (Л. А. Кассиль «Твои защитники», «Солдатская медаль» и пр.), беседа с родственниками дома, с целью узнать, воевали ли прадеды и были ли у них медали и др.

Основные задачи патриотического воспитания в районе решаются в ходе реализации Комплексного плана мероприятий по совершенствованию воспитательной работы в организациях дошкольного и общего образования, направленной на формирование патриотизма, национальной и общероссийской гражданской идентичности подрастающего поколения в рамках реализации «Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015-

2025 годы, утвержденного Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 17.06.2015г №443 «Об утверждении Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015-2025 годы». Наша цель - это дальнейшее развитие и совершенствование системы патриотического воспитания, формирование у детей и молодежи высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Рекомендации руководителям общеобразовательных организаций:

- до 31 декабря 2024 года провести укрепление материально-технической базы кабинетов ОБЖ;

- до 31 декабря 2022 года увеличить охват обучающихся движением «Юнармия» до 600 человек;

- до конца 2022 года в пяти образовательных организациях открыть музейные уголки (МБОУ «СОШ №3», МБОУ «СОШ №7», МБОУ «Гимназия №1», МБОУ «Ильнетская СОШ им. Микая», МБОУ «Тихоновская СОШ»).

Руководителям дошкольных образовательных организаций:

- включить в планы работы по патриотическому воспитанию мероприятия с привлечением родителей (2 мероприятия в квартал).

- с 1 сентября 2022 года начинать рабочую неделю в подготовительных группах с исполнения воспитанниками и воспитателями Гимна РФ и РТ.

Начальник



А.А. Миронов